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50 de ani 
dela promulgarea legii pentru înfiinţarea 

Băncii Naţionale. 
I. -" 

împlinindu-se în primăuara acestui 
an tj jumătate de secol dela legiferarea 
BăncU Naţionale a României, ar fi fost de 
aşteptai eu drept euuânt ea adunarea 
generală din urmă să se fi desfăşurat 
într'o atmosferă mai senină şi mai sim
patică decât aceea creată prin deelara-
ţiunea citită în numele guuernului, care 
ţinea să reamintească faptul că „ţara a 
consacrat peste 6 miliarde de Bei din 
împrumutul de stabilizare însănătoşirii 
Băncii Naţionale. Contribuabilii au făcut 
jertfe grele pentru lichidarea unui uast 
portofoliu imobilizat, datorit gestiunii din 
ultimii zece ani ai Băncii". Şi pentru ce 
această reamintire ? Pentru ca să ajungă 
la concluzia că în priuinţa locurilor ua-
cânte în Consiliul de administraţie şi de 
censori ,.guuernul nu face nici o reco
mandare, nu exercită nici o presiune, nu 
propune nici un nume"... 

In locul acestei deelaraţiuni desigur, 
eeiee au participat la adunarea generală 
ca şt eeiee au urmărit dela distanţă des
făşurarea ei, ar fi fost mai bucuroşi să 
audă câteua euuinte de apreciere eome-
ntoratiuă a împrejurărilor, cari au contri

buit la înfiinţarea instituţiei însemnate, 
care a fost şi ua continua să fie în uiaţa 
statului român: Bănea Naţională. 

Lipsind această manifestare din des-
baterile adunării generale fie-ne îngăduit 
a încerca să subliniem în coloanele acestei 
reuiste câteua momente de interes istorie 
priuitoare la împrejurările, în cari a luat 
fiinţă şi s'a desuoltat Bănea NaţfonalÂ a 
României. 

II. 
Cele mai ueehi institute d« credit în 

cuprinsul României întregite, s'au iott fn 
regiunile ardelene, unde în l-a jumătate 
a secolului XIX au luat fiinţă băncile.să
seşti din oraşele Braşou (Kronstadter 
Allgemeine Sparkassa 1835) şi Sibiiu 
(Hermannstădter Allgemeine Sparkassa 
1841). 

înainte de înfiinţarea acestor institute, 
necesităţile de credit le satisfăceau pentru 
membrii lor organizaţiile breslelor (tenu
rilor), iar pentru ceilalţi cetăţeni cămătarii 
şi bancherii particulari. 

Funcţiunea unui bancher particular 
o îndeplinea la Sibiiu în secolul al Vlll-lea 
neguţătorul originar din Germania Samuil 
Doboşi, care, aşezându-se aci pe la 1721, 
în afară de comerţul de mărfuri începuse 
a practica şi negoţul de bani prin împru
muturi, seruieii de plăţi, încassări şi dife
rite mijlociri băneşti. 

Din actele ce se păstrează în arhiua 
Bruehenthal din Sibiiu se poate constata, 
că între creditorii lui Samuil Doboşi şi 
ai uăduuei sale, care după moartea so
ţului ei continuă timp de peste 3 decenţi 
(1759-1791) aceasta negustorie, erau şi 
urmaşii lui Constantin Brancoveanu. Intre 
ei şi între uăduua lui Doboşi procesul 



continuă timp îndelungat, întrucât formă' 
lismul exagerat şi normele juridice ardelene 
admiteau amânarea sub felurite pretexte. 

Organizarea financiară prin institute 
de ^credit şi economii s'a început la Ro
mânii ardeleni în a 2-a jumătate a seco
lului XIX, când s'a înfiinţat la Sibiiu Banca 
Albina (1872) azi cea mai ueehe bancă 
românească, al cărei capital social fu 
sporit la 100,000.000 Lei în adunarea ge
nerală din primăuara anului 1929. 

Necesitatea unor institute similare 
fusese accentuată şi în răsăritul şi în 
sudul Carpaţilor. Boierii moldoueni sub
liniază în programul reuendieaţiunilor 
politice şi soeiale-eeonomiee din 1848, 
într'un punct special (29) şi postulatul 
relatiu la „înfiinţarea unui banc naţional 
pe cel mai sigur temeiu". 

Prima încercare pentru realizarea 
acestui postulat a fost aceea a unui străin, 
Nuland, director de bancă din Dessau, 
eare obţinând dela Principele Moldouei 
Qrigorie Alexandru Qhiea, în Maiu 1856, 
dreptul de a înfiinţa o bancă de scont şi 
circulaţie, începu în primăuara anului ur
mător operaţiunile Băncii Naţionale a Mol~ 
dovei cu un capital de 62Î.5U2 galbeni. 
Din acest capital pierdu însă în mai puţin 
de un an 487.500 galbeni şi astfel se ter
mină eu un grabnic faliment această primă 
experienţă bancară, prin statutele căreia 
i se asigurase monopolul de emisiune, 
eu bilete rambursabile lauedere („auista") 
auând obligaţia să acopere emisiunea 
pentru cel puţin o treime prin „numără
toare sau uergi", iar pentru rest prin 
cambii scontate sau „sineturi plătitoare 
într'un termen scurt". Statul auea dreptul 
de a supraueghia banca prin doi comi
sari plătiţi de ea. 

La 1865 (19 X ) Banca României, o 
filială a Băncii Imperiale Otomane din 
Constantinopol, reprezentată prin Adolf 
Hertz şi faques Lobel obţinu, pe termen 
de 30 ani, priuilegiul de a emite bilete, 
plătibile în monetă la Bucureşti, obli-
gându-se a răscumpăra eu suma de 
2,000.000 Lei acest priuilegiu, de eare nu 
putu face însă uz, deoarece după căderea 
lui Guza (11 11.1866), guuernul prouizoriu 
1-a suspendat. Banca României, primind 
o despăgubire de 750.000 Fr. (1869) şi-a 
continuat operaţiunile ea bancă comer
cială. 

Prin înfiinţarea Creditului Funciar 
Român la 1873, fără concursul ureunui 
consorţiu străin, numai prin libera aso-
eiaţiune mutuală a proprietarilor interesaţi < 
la propria lor ajutorare — loan Qhiea şi 
Dimitrie Sturza au reuşit să facă douada, 
că un aşezământ de credit e eu putinţă 
şi fără ajutor străin şi să trezească astfel • 
încrederea în puterile proprii ale ţării. 

111. 
loan C. Brătianu, eare ceruse dela 

începutul anului 1861 înfiinţarea unei bănci 
naţionale, pentru a face să dispară crizele 
financiare din ţară, după ce experienţele 
din timpul răsboiului independenţei pu
seseră şi mai mult în euidenţă necesitatea 
acestei instituţiuni, află momentul potriuit 
să prezinte la 27 11. 1880 proiectul de 
lege pentru înfiinţarea Băncii Naţionale. 
Opinia publică nu părea să aibă destulă 
înţelegere pentru urgenţa acestei pro
bleme. Erau chiar între membrii corpu
rilor legiuitoare şi elemente cari socoteau 
că n'ar fi sosit timpul pentru înfiinţarea ei. 

Astfel Teodor Rosetti spunea la Senat 
că „orice instituţie creată înaintea timpului . 
şi pentru eare nu există elementele ne
cesare ale uieţii sale economice într'o 
ţară, poate deueni foarte uşor periculoasă 
pentru desuoltarea ulterioară a economiei 
naţionale. Nu cred că timpul să fie oportun 
pentru introducerea la noi a acestei in
stituţiuni, atât de delicate, atât de prouo-
cantă, cum este banca". Vasile Boereseu 
reflecta însă că, dacă regretă eeua, este 
că o asemenea bancă nu s'a înfiinţat mai 
dinainte. 

Astfel de obieefiuni nu puteau împie
deca realizarea ueehiului postulat de ordin 
eeonomie-finaneiar. Era însă întrebarea, 
dacă banca proieetată să aibă caracterul 
unei instituţii de stat sau al uneia parti
culare. Diuergenţele de opinii s'au con
ciliat adoptându-se sistemul mixt de co~ 
laborare a capitalurilor particulare eu 
statul. S'a luat în priuinţa aceasta, ea 
model Banca Naţională din Belgia, eare 
după-eum arăta raportorul Gheorghe Chiţu 
în expunerea de motiue, dela 1850—1880, 
într'un timp relatiu scurt „a dat acelei 
miei, dar fericite ţări, cele mai frumoase 
şi mai fericite rezultate, exercitând cea 
mai salutară influenţă asupra comerţului, 
industriei şi întregii situaţiuni economice 
a ei". încheind raportul exprima dorinţa 
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aceasta: „Fie-ea, preeum împrumutul 
constituţional, ce am făcut noi Românii 
dela această ţară la 1866 proclamând 
drepturile şi libertăţile publice, după mo-

'delul constituţiei din 1830, ne-a dat fericite 
şi mari rezultate pe tărâmul politie, social 
şi moral, tot astfel împrumutul ce facem 
dela aeeeaş ţară să ne dea tot atât de 
frumoase şi fericite rezultate pe terenul 
financiar economie". 

Legea a fost promulgată la 11 Aprilie 
1880, aeordându-i-se Băncii Naţionale pe 
termen de 20 ani monopolul unei banei 
de emisiune, care urma să-şi înfiinţeze 
sucursale în fiecare capitală de judeţ. 
Capitalul iniţial era de 30,000.000 Lei, din 
eăre statului reuenea V s , iar subscripţiilor 
particulare 2/ 3, din acest capital s'a depus 
la înfiinţarea Băncii 12,000.000 şi anume 
4,000.000 acţiuni ale statului, 8,000.000 ac 
ţiuni ale particularilor, urmând ea restul 
să se depună treptat după trebuinţă şi 
după desuoltarea operaţiunilor. 

Prin art. 12 al legii se precizează, 
priuilegiul băncii de a emite bilete la 
purtător eu condiţia ea suma biletelor în 
circulaţie să fie reprezentată „prin ualori 
lesne de realizat" şi banca să albă ,;0 
rezeruă metalică de o treime din suma 
biletelor emise", cari trebuese plătite „la 
prezentare la birourile băncii în aur sau 
în moneta naţională de argint" (art. 14). 
Se admite deci sistemul bimetalist. 

In baza acestei legi Banca Naţională 
urma să-şi înceapă aetiuitatea la 1 Iulie, 
de fapt şi-o începe numai la 1 Decemvrie 
1880, auând ea cel dintâiu guuernator pe 
loan Câmpineanu, iar ea directori pe: T. 
Ştefăneseu, Emil Costineseu, T. Mehedin-
ţeanu, D. Bileeseu, l. Proeopie Dumitreseu 
şi Anton Carp. In darea de seamă, pe 
care Consiliul de administraţie o prezenta 
în legătură eu bilanţul dela 31 Deeemurie 
1880, se accentua că la început Banca 
Naţională a României nu putea să aibă 
auanfagiiie, de cari au beneficiat institu
ţiile similare, în ţări eu un comerţ mai 
desuoltat, în România nefiind operaţiuni 
comerciale numeroase, însaş Banca Na
ţională era chemată să stimuleze mişcarea 
economică a ţării. Industria şi comerţul 
naţional aflându-se într'o stare înapoiată 
această instituţiune urma să dea impul-
Şiune însemnată desuoltării lor, prin în
lesnirea capitalului. 

IV. . 
Dl Uietor SlăDeseu autorul monogra

fiei istorice a Băncii Naţionale din eâre 
sunt luate datele schiţate mai sus, urmă
rind fazele prin cari a trecut desuoltarea 
ei dela 1880—192U, află potriuit să împartă 
timpul acesta de 44 ani în următoarele 
5 epoee: 

1. dela înfiinţarea ei până la schim
barea etalonului monetar: 1880—1890; 

2. dela introducerea etalonului de aur 
până la retragerea statului, în eeeaee 
priueşie capitalul social: 1891—1901; 

3. dela transformarea Băncii Naţionale 
în bancă de emisiune particulară până 
la declararea răsboiului european 1901— 
1914; 

4. timpul răsboiului mondial şi al răs
boiului naţional 1914—1918; 

5. timpul de după răsboiu. 
In epoca primă Banca Naţionaîă pe 

lângă împlinirea misiunii sale de a fi'Un bun 
auxiliar al statului, şi un regulator al cre 
ditului public, s'a ştiut strecura prin criza 
prouoeată de slaba reuoltă din 1884, eon-
solidându-şi situaţia prin cumpărarea mai 
multor imobile şi terenuri necesare pentru 
clădirea unor localuri proprii atât su
cursalelor din laşi, Brăila, Galaţi şi Craioua, 
cât şi centralei din Bucureşti. Aici a con
struit sub conducerea arhitecţilor N. 
Cerhez şi C. Băicoianu palatul, în care 
sunt instalate şi în timpul de faţă birourile 
Băncii. 

In epoca a 2-a a prosperat mai ales 
în anii 1895—98, a suferit însă pe urma 
crizei acute din 1899—1900, criză care a 
creat şi statului astfel de dificultăţi finan
ciare, încât pentru acoperirea unor defi
cite bugetare a cedat Băncii Naţionale 
partea, ce auea în capitalul şi rezeruele 
ei, primind pentru suma de 4,000.000 Lei, 
ce înuestise la 1880, suma de 14,800.000 Lei, 
plătită de Bancă în contul acţionarilor. 
Tot atunci s'a prelungit priuilegiul Băncii 
Naţionale până la 31 Deeemurie 1920, iar 
participarea Statului la beneficii a fost 
sporită dela 20% la 30°/0 pentru anii 
1913—1920. 

Astfel deuine Banca Naţională dela 
1901 înainte bancă de emisiune particu
lară, păstrându-şi însă priuilegiul exeluziu 
de a emite bancnote. Ea rămâne în această 
situaţie până la 1925, când a fost sporit 
capitalul la suma de Lei 100,000.000, din 



eare 337 2 milioane participarea statului. 
Epoca anterioară izbucnirii răsboiului 
mondial şi intrării României în răsboiul 
de întregire a fost cea mai mănoasă în 
trecutul semi-seeular al Băncii Naţionale, 
dându-i posibilitatea să promoueze cu 
credite însemnate atât aetiuitatea băncilor 
populare-săteşti, cât şi a celor comer
ciale dela oraşe. 

Cu atât mai grea a fost epoca răs
boiului, când Banca Naţională a trebuit 
să pătimească deopotriuă cu sfatul şi 
poporul român toate urgiile înuaziei 
duşmane până la transportarea tezaurului 
ei la Moseua, în ualoare de 321,580.45684 
Lei, în 1740 lăzi. Cu toate greutăţile enorme 
şi-a făcut însă deplin datoria de a pune 
la dispoziţia statului sumele cerute pentru 
necesităţile răsboiului astfel, încât fostul 
ei conducător, răposatul Bibieeseu era în 
drept să afirme că „fără Banca Naţională 
nu se putea face răsboiul naţional. 

Dificultăţile din epoca postbelică au 
fost şi ele destul de numeroase. Schim
barea bancnotelor emise, din ordinul co
mandamentului militar german, de Banca 
Generală Română, în timpul ocupaţiei, 
unificarea monetară prin retragerea din 
circulaţie a coroanelor şi rublelor, dife
ritele credite acordate pentru trebuinţele 
statului erau tot atâtea probleme, cari nu 
puteau firezoluafe decât eu ajutorul efeetiu 
al Băncii Naţionale. Lor li se mai adăuga 
şi grija pentru refacerea stocului metalic, 
care până în 1924 s'a putut urca din nou 
la ualoarea de 562,957.540 Lei, întrucât 
statul se obligase a pune la dispoziţia 
Băncii Naţionale aurul necesar pentru 
acoperirea metalică, atât a sumelor îm
prumutate pentru necesităţile răsboiului, 
cât şi a celor cerute în scopul unificării 
monetare. 

V. 

Astfel Banca Naţională, creată în îm
prejurările de entuziasm naţional, dar şi 
de haos monetar ale anilor imediat ur
mători răsboiului de independenţă, a fost 
sortită să lupte eu felurite dificultăţi, bi-
ruindu-le însă şi ajutând statul în toate 
împrejurările atât în drumul ascensiunii 
sale eătră îndeplinirea destinului istorie 
al neamului românesc, cât şi în acela al 
năzuinţelor de consolidare a rezultatelor 
obţinute eu atâtea sacrificii. 

In cei 50 de ani trecuţi Banca Na
ţională a auut la conducere pe următorii 
bărbaţi: 
1. loan Gâmpineanu, guuernat. 1881-1882. 
2. Anton Carp, uiee-guuernator 1883-1889. 
3. Teodor Rosetti, guuernator 1890-1894. 
4. Anton Carp, uiee-guuernator 1895-1899. 
5. Mihail Sutzu, guuernator 1899-1904. 
6. Anton Carp, u.-guuernator 1904-1907. : 
7. Teodor Ştefăneseu, u.-guu. 1907-1910. 
8. Anton Carp, guuernator 1910-1914. 
9. 1. Q. Bibieeseu, guuernator 1914-1916. ~ 

10. 1. Q. Bibieeseu, guuernator 1916-1922. 
11. Mihail Oromolu, guuernator 1922-1927. 
12. Dimitrie Burillianu, guuern. 1927- ? 

Sperăm, că o publicaţie jubiliară, 
redactată de înşişi conducătorii acestei 
instifuţiuni importante, nu ua lipsi a ne 
da în scurtă ureme icoana deplină a tu
turor peripeţiilor, prin cari a trecut şi a 
tuturor faptelor, ee a reuşit să îndepli
nească Banca Naţională a României în 
cursul primei jumătăţi de ueae a exi
stenţei sale. 

d u j , la 11 Aprilie 1930. /. Lupaş. 
Pro/, uniuersltap. 

Gonsideraţiuni asupra unui 
exerciţiu treeut. 

(Continuare). 

Intr'adeuăr în materie de afaceri creditul a 
înregistrat însemnate regrese. De e e ? Răspunsul 
este cât se poate mai uşor de dat: Toate ualo-
rile s'au depreciat, cele mobiliare ea şi cele 
imobiliare. Anul 1929 a fost un morar nenorocit: . 
a măcinat auerile mai tuturor, fâră deosebire. 
Valori depreciate înseamnă acoperire micşorată, 
iar acoperire micşorată, credit scăzut. 

Cutare industrie auea un eredit uotat în 1928 
eu acoperire de hipoteeă eorespunsătoare asupra 
imobilelor sale. In anul 1929 ualoarea imobilelor 
întreprinderii seade^eu 30—35°/ 0. Consecinţă: i se 
retrage o parte din eredit. 

Industria noastră îşi are principalul debuşeu 
în intern. Exportul, abstraeţie făcând de industria 
minieră, este relatiu neînsemnat. Ori, piaţa internă 
auând o putere de cumpărare foarte slăbită, ex
portul anemie, din cauza concurenţei formidabile 
opusă de industriile streine mult mai puternice, 
este euident, că în anul 1929 industria a trebuit 
să sufere. Concluzie: Falimentele la modă. 

lată un tablou de protestele, falimentele şi 
moratoriile din 1929 eomparatiu eu anii 1926—1928, 
priuind judeţul Ufop; 



Proteste şi falimente (jud. llfou). 

Anii 

E F E C T E P R O T E S T A T E F A L Í M E N T E MORATORR 

Anii Bfeete în Lei Bfeete în Dalută-streină T o t a l 
Gereri de 
dec lararé 
în faliment 

Falimente 
declarate 

Moratorii 
acordate 

Anii 

Numărul Valoarea înl 
mii de Lei Numărul Valoarea în 

mii de Lei Numărul Valoarea în 
mii de Lei 

Gereri de 
dec lararé 
în faliment 

Falimente 
declarate 

Moratorii 
acordate 

1926 37 914 832.868 | 2.482 181.655 40.396 1,014 523 1.484 311 48 

1927 48.136 1,059.650 3.709 1.971 241 51 745 1,256 740 1.409 317 35 

1128 77.466 1.473.832 5.553 463.168 
83.019 1 1,937.000 

2.111 336 47 

1929 95.225 1,772.974 9.373 594.264 104.598 2 367.238 2.542 434 74 

Rezultă din datele de mai sus eă anul 1929 
a bătut recordul faţă de ceilalţi ani cari figurează 
pe aeelaş tablou. 

Numărul cel mai mie de poliţe protestate î l 
are anul 1926 eu 40.396 bucăţi în ualoare de Eei 
1.014,523 000. Cel mai mare îl deţine anul trecut 
eu 104.598 bucăţi în ualoare de Eei 2.367,238.000. 
Falimentele în primii trei ani sunt eam aeeleaşi 
în eeeaee priueşte numărul: 311 în 192*3, 317 în 
1927 şi 337 în 1928. Numai anul 1929 ţine să faeă 
excepţie şi în aeeastâ priuinţă ; Dela 336 câte au 
fost în 1928, numărul falimentelor se urcă la 434, 
aproape eu 100 mai mult. Ar fi fost mai intere
sant să ştim pe lângă număr şi ualoarea falimen
telor, şi mai ales ualoarea falimentelor pe întreaga 
ţară, nu numai în judeţul llfou, apoi care a fost 
a e t i D u l prezentat fafă de pasiu etc. Aceste amă
nunte însă nu le mai cuprinde tabloul publicat 
de Banca Naţională a României în „Bulletin^d'in
formation et de documentation" pour lanuier 1930, 
de unde am cules aceste date. 

(Continuare în nrul uiitor). 

Controlul impozitelor percepute 
prin reţinere. 

— Nouile dispoziţii ale Ministerului de finanţe. 
Impozitul pe salarii şi impozitul pe uenitul 

capitalurilor mobiliare, preeum se ştie, se percep 
la sursa obţinerii uenitului. 

Patronul este obligat să reţină impozitul da
torat din salarii şi debitorul din dobânzi sau 
redeuenţe, şi să le uerse la Cassa Statului. 

Pentru un control mai bun a acestor surse 
ale statului, Min. de finanţe, a trimes, nu de mult, 
administraţiilor financiare nişte instrucţiuni noui, 
pe cari le redăm în cele următoare. 

Controlul impozitului mobiliar la diuidende. 
Diuidendele acordate de societăţi acţiona

rilor, sunt supuse impozitului mobiliar. Dacă e 
uorba de acţiuni nominatiue, impozitul este de 
15 la sută ineluziu adiţionalele şi exeluziu spo-
rurile^de 20 la sută şi 10 la sută, iar pentru di
uidendul acţiunilor la purtător, cota este de 18 Ia 
sută tot exeluziu sporurile menţionate. 

Soeietăţile anonime sunt obligate să reţie 
acest impozit din sumele i plătite acţionarilor, şi 
să-l uerse apoi la eassa statului. Termenul în 
eare trebuie ;să se faeă plata impozitului către 
stat.^este de o lună dela data adunării generale, 
eare a fixat diuidendul. Prin urmare, indiferent 
dacă suma diuidendelor a fost sau nu achitată 
tuturor acţionarilor, impozitul euuenit statului 
pentru întreaga sumă jdestinată ă fi plătită ea 
diuidend, trebuie achitat în acest termen de o lună. 

Deasemenna este indiferent dacă diuidendul 
se plăteşte în numerar sau se dau acţiuni noui, 
sau se fixează un termen de plată.mai îndepărtat; 
impozitul j către stat trebuie neapărat plătit în 
termen de o lună dela* adunarea generală. 

Ea plata impozitului, Administraţiunile finan
ciare sunt obligate să ceară prezentarea unui 
extras din procesul J uerbal al adunării generale 
spre a se uedea atât suma diuidendelor, c â t şi 
data adunării. 

Impozitul mobiliar la redeuenţe şi obligaţiuni. 

Redeuenţele obţinute de aeeia ce dau în 
concesiune tot felul de exploatări, fonduri de 
comerţ sau industriale, breuete de inuenţiune, ete., 
sunt şi ele supuse impozitului mobiliar de 18°/ 0 , 
plus sporurile temporare în fiinţă. Concesionarii 
sunt obligaţi a reţine acest impozit din sumele 
ce plătesc eoneendenţilor şi a-l uărsa apoi la 
Administraţia financiară. Dacă întreprinderea plă
titoare are registre, se ua confrunta declaraţia 
de uărsare eu registrele comerciale. In caz contrar 
quantumul impozitului şi scadenţa uenitului se ua 
calcula după actul de eoneesiune. 

Pentru obligaţiunile emise de societăţi, impo
zitul mobiliar euuenit*la cupoane se ua uărsa în 
termen de 30 zile dela scadenţa cuponului, justi-
fieându-se însăjeu acte data certă a scadenţii. 

Impozitul pe uenitul din depozite. 

Pentru dobânzile ce băncile şi instituţiunile 
de credit plătesc pentru depozitele simple sau în 
eont-eurent, acestea sunt obligate a reţine şi 
uărsa impozitul mobiliar de 10%, plus sporurile 
temporare în uigoare. Dacă deponenţii sunt străini 
şi domiciliază în străinătate, impozitul e redus la 
6°/ 0 plus ultimul spor temporar de 10°/ 0, conform 
legii din 25 Deeemurie 1929. 

Impozitul se ua uărsa în termen de o lună 
dela încheierea^ contului-curent, indiferent dacă 
dobânda a fost plătită efeetiu sau numai creditată 
în cont. 
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Dobânzile la creanţe hipotecare şi privilegiate. 
Dobânzile creanţelor hipotecare sau priui-

legiate, sunt şi ele supuse impozitului mobiliar 
de 18 la sută, plus sporurile. Scadenţa şi quan-
tumul lor se stabilesc după actele de creanţă 
interuenîte între creditor şi debitor. Uărsarea 
impozitului trebuie făcută în termen de 3 zi'e dela 
exigibilitatea uenitului. Transaeţiunile ulterioare 
actului, referitoare la quantumul dobânzii, sunt 
ualabile şi opozabile statului sub condiţiunea de 
a nu ascunde în fapt numai o încercare de di
minuare a impozitului mobiliar. 

Controlul impozitului pe salarii 
Impozitul pe salarii se reţine şi se uarsă de 

patroni cel mai târziu la finele lunei a doua, ce 
urmează după plata salarului. 

La suma salariilor, plătită în numerar, trebuie 
adăogate toate alocaţiile în natură şi orele supli
mentare plătite separat. Deasemenea şi orice 
gratifîcaţie acordată personalului este supusă im
pozitului pe salarii. Organele de control uor cer
ceta dacă s'au îndeplinit toate aeeste eondiţiuni, 
cercetând registrele întreprinderilor. 

Diuidendele 
ce. plătesc băncile pe anul 1930. 

„Albina", Sibiiu 18% Lei 9 0 -
„Ardeleana", Orâştie 1 5 % n 7 5 -
„Armonia", Cineul-Mare 12% n 120 — 
„Aurăria", Abrud . 12% n 60 — 
„Banca Agrară", Cluj 
„Banca Aurora", Neseud 

9-1% n 91 — „Banca Agrară", Cluj 
„Banca Aurora", Neseud 22% w 22 — 
„Banca Centrală", du j 12% YÌ 26 — 
„Banca Poporală", Dej 15% n 37-50 
„BeaPoporală", Caransebeş 20% n 85 — 
„Bea Românească", Bucureşti 

20% 
Ti 8282 

„Banca Naţională a Roma 
niei", Bucureşti . . n 396 — 

„Bănea,Viticolă a României", 
Bucureşti r> 23 64 

„Gâmpiana", Moeiu . 24% Ti 48-— 
„Cordiana", Fofetdea 50% n 50-— 
„Crişana", Brad 20% n 100-— 
„Economul", Cluj 17% n 17 — 
„Furnica", Făgăraş "% r\ 70-— 
„Qoronul", Aiud 15% 

14% 
7) 30 — 

„Qrăniţerul", Dobra 
15% 
14% n 7 — 

„Maramurăşana", Sighet 20% 82 — 
„Minerua", Beelean 1 8 % Ti g o 

„Mureşîana", Reghin 1 6 % Ti l o 

„Olteana"/^Vtştea,de jos 1 6 % n s o - — 

„Orauiţana", Orauiţa . 1 0 5 0 / 0 Ti 70 — 
„Poporul", Sălişte 22°/ 0 Ti 22 — 
„Porumbăeeana", Porumbae 8% n 40 — 
„Prima Ardeleană", du j 12% Ti 60 — 
„Sălăgeana", Jibou 1 2 % Ti 60-— 
„Sebeşana", Sebeş-Alba 20% r> 100 — 
„Şereătana", Şereaia 20% Ti 20-— 
„Slluania", Şimleul-Siluaniei 18% n 73-80 
„Soc . Naţ. de Credit Ind.", 

18% 

Bucureşti 7) 82 20 
„Someşana", Dej . . . 10% Ti 20 -
„Uatra", Cluj M % lì 2 8 -
„Ulădeasa", Huedin 20% n 40 — 
„Uoileana", Voila 1 0 % 7) 5 0 -

CRONICA. 
Comerţul de devize. In o consfătuire, ce 

au ţinut săptămâna trecută băncile din capitală, 
s'a deeis, ea la uânzările de deuize băncile să 
socotească peste eursul oficial 2 la mie. 

Curtaj nu se aprobă şi nu se ua plăti decât 
numai mijlocitorilor ofieiali. 

înţelegerea ua fi ualabilâ până la 31 De-
eemurie a. e. 

Numere indice. Conform unor tablouri pu
blicate de „Argus" s'au scumpit în Martie 1930: 
alimentele de 60 -19 ori faţă de preţul din August 
1916; îmbrăcămintea de 71'fiO de ori şi dioersele 
de 3663 ori faţă de aeelaş period. 

Media generală a preţului tuturor mărfurilor 
este de 5614 ori faţă de August 1916, eu o ief
tinire de l ° / 0 faţă de media din Februarie 1930. 

* 

„Astra Cinegrafică" Sibiiu, îşi ua ţinea 
adunarea generală nu Joi la 1 Maiu a. c , după 
eum s'a publicat în numărul trecut, ei Sâmbătă 
în 3 Maiu a. c. 

„ECONOMUL" 
insiitut de credit şi economii, societate anonimă, Cluj. 

Prospect de emisiune. 
In urma autorizării primite din partea adu

nării generale ordinare a acţionarilor institutului de 
credit şi economii „Economul", ţinută la 18 Martie 
1930 în Cluj, subsemnatul Consiliu de Administraţie 
deschide prin aceasta subscripţie pentru o nouă 
emisiune de aeţii, în scopul sporirii (urcării) capi
talului societar, dela Lei 5,000 000, la Lei 10,000.000, 
pe lângă următoarele eondiţiuni: 

1. Acţionarilor ueehi li se rezeruă dreptul, 
să opteze atâtea acţiuni nouă, câte acţiuni ueehi 
posed din emisiunile anterioare, eu preţul nominal 
de Lei 100, de acţiune. 

Semnarea, respeetiue optarea nouilor acţiuni, 
se ua face până la data de 30 Iunie 1930. 

2. Preţul acţiunilor se ua achita în două rate 
egale, adecă Lei 50 de aeţie până la 30 Iunie a. e. 
şi Lei 50 de aeţie până la 1 Oetomurie a. e. 

Acţionarii cari uor achita integral preţul 
acţiunilor până !a 30 Iunie a. e. uor beneficia de 
întreg d i D i d e n d u l anului de gestiune 1930; eeialalţi 
uor beneficia de o dobândă de 10% pro rata 
temporis după uărsămintele făcute; faţă de restan-
ţieri se uor aplica dispoziţiile statutare — art. 11, — 
auând institutul dreptul de a calcula o dobândă 
de întârziere de 15°/ 0. 

3. Gheltuehle de emisiune le ua suporta in
stitutul. 

4. Locurile de subscripţie sunt: eassieria 
Centralei din Cluj (Calea Regele Ferdinand 26) 
şi Sucursala din Luduş (jud. Turda). 

5. Acţiunile nesemnate rămân la dispoziţia 
Consiliului de Administraţie, care ua auea îndrep
tăţirea de a le plasa în eondiţiuni fauorablle pentru 
institut şi la neaeţionari. 

Consiliul de Administraţie. 

Depozitul maşinilor de scris „REMiNGTON", „Dacia Traiană", Sibiu. 
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••LĂPUŞANA" 
Inŝ titu-t d.e Creciit şi Economii, soc. pe a,cţii în T-'âxg,-al-IL.ă/p,u.ş,Ul̂ i, : 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „BÂPUŞANA", soeietate pe aetii în TârgmVBăpuşuhii se eonuoaeă la 

a XXIII-a adunare generală ordinară 
care se ua ţinea în 28 Aprilie 1930, Ia orele 10 a m., în localul institutului eu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 

' 2. Raportul anual al Consiliului de administraţie şi a censorilor pe anul de gestiune 1929; 
3. Stabilirea Bilanţului pe anul de gestiune 1929, fixarea dwidendei, împărţirea venitului curat şi votarea ab-

solutorului recerut; 
¡1. Alegerea unui eensor; 
5. Eventuale propuneri din partea Direeţiunei. 
Acţionarilor, eari voese a participa la adunarea generală în' persoană sau prin plenipotenţiar, Ji-se atrage 

atenjiunea asupra celor dispuse în §-ul 19 din „Statute". 

T â r gu 1- t ă ' p u ş u l ui, la 12 Aprilie 1930. Direcţiunea. 

NB. Aetionarii eari uoese să-şi exercite dreptul de uot uor depune aejiile eel pujin eu 2 ore .înainte de 
adunarea generală la eassieria băncii. 

Active. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiv* . 

Bel b. Bei b. 
127.079'- .' Capital soeial 500.000 — 

1 75<i 882 — Capital uărsat din emisiunea 11. . lOD.OOO'-̂ - 60 l.OOO'— 
3,10 d. 188 — FOnd de rezeruă 270.000~-::: 

Obligaţii eu eauenji 2,505.316-43 Fond special de rezaruă . . . 43-500 — 
Efecte şi aeţii de bancă . . . . 217.800-— Fond pentru efecte dubioase . . 40.000'— 
Efeete în gaj 15.000— * 232.800-— Fond cultural 17.000'— 
Realităţi (casele institutului) . 395.000-— Fondul de pensii al funcţionarilor 85 000'— 455.500 — 
Diuerse conturi creditoare . 248.28750 

1-— 
eont-eurent . -28?.280'5Q 

22.049;97 
23.66971 
59.429-— 

Venit curat 134.810:^5 
6,611.671-93 6,811.671-93 

Cheltueii. Contul Profit şi Pierderea Venite. 

Lei b. Bei b. 
Interese la depuneri şi la fonduri 404.97950 564.672- -
lnterese.de reeseont şi eont-eurent 305.493-25 Interese de efecte, prouiziuni şi alte uenite . 6*2.551 — 
Salarii, jetoane, şi relut de euartir 1S5 800 -
Impozit comercial şi proporţional 86.223-— 
Impozit după dobânzi la depuneri 40.920 — 127.143-— 
Spese de birou şi registre . 69.802-— 
Porto 18.190 — 78.992 — 

134.81025 
1,187.223 — 1,187.223 — 

T â r g u l - B ă p u ş u l u i , la 31 Deeemurie 1929. 
ss. Nieolae German, director. Pentru contabilitate: ss. 0. Matuasouszkg. 

eONSIBlUB D B A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Zahar'.e Mânu ss. Dr. Aurel Miilea ss. Dr. loan Petru} ss. Nieolae German ss. Dr. loair P. Olteana 

ss. Alexandru Chezan ss. Nieolae Perhaija ss. Constantin Mânu ss. Alexandru Herman 

Verificat conturile de mai sus le-am aflat în ordine şi în consonanţa cu registrele principale şi auxiliare a institutului. 

C O N S I L I U L D E C E N S 0 R 1 : 
ss. Gheorghe Petrooan ss. Dr. Grigoriu Mânu ss. loan Bărbos ss . Cornellu Budu 

http://lnterese.de
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Bancă pentru Ored.it, Cornei^ • x d . - C L S t r i e , s o c i e t a , t e a n o n i m a , B l a j . 

CONVOCATOR. 
P. T. Domni acţionari ai institutului „PATRIA", bancă pentru Credit, Comerţ şi Industrie, societate anonimă, 

Blaj, se înuită eu onoare — în sensul § 12 şi următorii din statute — la 

a XLIV-a (patruzecişipatra) adunare generală ordinară 
c a r e se ua ţine în Blaj, Marţi, în 29 Aprilie a. e., la orele 16, în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de Censori, Bilanţul şi darea absolutorului; 

2. Distribuirea profitului curat şi a sumei destinate spre scopuri culturale şi de binefacere; 
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1930; 
1. întregirea Consiliului de Administraţie. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare, sunt rugaţi a-şi depuue, la eas sa institutului, resp. la 

eassa filialelor din Teiuş şi Şărmaş, ori la Administraţia Centrală Capitulară din Blaj, precum şi la institutele membre 
ale „Solidarităţii", aeţiile şi euentual documentul de plenipotenţă, până ia 25 Aprilie, ora 12 din zi. 

B l a j , la 12 Aprilie 1930. 
„PATRIA", Bancă pentru Credit, Comerţ şi industrie, societate anonimă. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. DP. Vietor Maeaueiu, preşedinte. ss. Victor Muntean, director exeeuiiu. 

Activa. 

Bilanţ pe anul al XLIV-lea 1929 
Conto Bilanţ. Pasiva. 

Lei b. 
e a s s a 1,201.059-84 
Realităţi: casele institutului . . 2.000.000 — 

fabrica „Vulcan" . . 6,999.000 — 8,999.000 — 
Aeţii de bănci 1,723.000'-
Efeetele fondului de pensie . . 1,100.000-— 2,823.030 — 
Scont: cambii eu giranţi . . . 23,848.458-50 

„ aeop. hip. . 20,059.900-— 43,70S.358-50 
'eto curent 17,270.389 10 
Hipoteear 4,606.235 -
Diuerse conturi debitoare 8,170.069-92 
Material de clădire 1,723.356 — 
Materiale de cherestea 1,092,534'— 
Mobiliar !•— 

89,594.003-36 

Capital de aefii 
Fondul de rezeruâ 
Fondul de pensie . 
Fondul de amortizare 
Fondul 1. M. Moldouanu 

Lei 
12,000.000' 

3,600.000 — 
1,500.030 — 
1,000.000-— 

100.000'— 6,200.000'-
Depuneri 42,353.81?30 
Reeseont propriu 15,493 360'— 
Reescont eu gir . '. . . . 7,794.000'— 23,287.360 — 
Diuerse conturi creditoare . . . . . . 3,071.265'75 
Diuidende neridieate 50.479'50 
Interese anticipate 456.082'— 
Profit curat 2,174.998 81 

Esite. Conto Profit şi Pierdere. 

89.594.003-35 

Intrate. 

Interese după depuneri . 
Interese după reeseont . 
Salare 
Bani de euartir . . . . 
fldaus de scumpete . 
Cheltuieli de administraţie 
Maree de prezenţă 
Fraeht şi Porto . . . . 
Contribuţie 
Gompetinţă de timbru 
Profit curat 

2,552.680-86 
1,935.908-3) 

521.803'— 
164.700'— 
784 100'— 
602.38025 

46.100 — 
428.98250 
389.705 — 

16.802'— 

Lei b. 

4,488.589 17 

1,470.630'— 

],0??.442"/5 

406.50 7-— 
2, i 74.998-81 

Lei b. 
Interese de Scont , . . . . 3,816 892 — 
Interese de Cto Curent . . . . 3,0'/3.855-34 
Interese de Hipoteear . . . . 322.282'— 
Interese de Efecte 104.164'— 7,317.19334 
Prouiziuni 580.529'— 
Chirie 356.565 — 
Din uânzare de material de clădire 757.201'09 
Din uânzare de material de cherestea 603.649-30 1,363.85033 

9,618 137-73 
B l a j , din şedinţa Consiliului de Administraţie ţinută la 12 Aprilie 1930 

Director: ss. Vietor Muntean, expert contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Vietor Maeaueiu, preşedinte. ss. Dr. A. Cheţianu, u.-preşedinte. ss A. G. 
Pop Alexiu ss. V. Sueiu ss. Aug. Caliani ss. Dr. Q. Borşan ss. Dr. loan Boitor 

ss. lacob Popa ss. Traian Nouae 

S'a revăzut şi găsit în consonantă cu registrele. 

9,618.137.73 

ss. 
ss . 

ss. Victor Moldouan, contabil autorizat. 

Oomnşa, contabil autorizat 
ss. Ing loan F. Megruţiu 

B l a j , la 12 Aprilie 1930. 

ss. Flauiu 0. Domşa, preşedinte. 
ss. Stefan Pop 

C O M I T E T U L D E 
ss. DP. Traian Denghel 

ss. luliu Maior 

C E N S O R I : 
ss. Adrian Oţoiu ss. luniu Brut Mieu 

ss. Simeon Qizdauu 

Tiparul Institutului de Arfe Grafice „Dacia Ţraiană", Sibiu. 
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